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1. (0.4 valores)
Usando o principio de indugdo matematica prove que
(n—1n(n+1)(n+2)

(P-D+2*=2)+ -+ n*—n)= 1 , paratodooné€N.

Seja P(n) a afirmacao de varidvel natural n indicada no enunciado.
e A afirmacao P(1) ¢ verdadeira porque
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e Seja k € N e suponha-se que P(k) é verdadeira, isto é, suponha-se que
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(P-D+2-2)+ -+, —k) = (hipdtese de indugao) .

Pretende provar-se que P(k + 1) é verdadeira, isto é, que
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Usando a hipétese de inducao obtém-se
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Mostrou-se assim que P(1) é uma afirmagao verdadeira e que, para k € N, qualquer, se P(k) é uma
afirmacao verdadeira entdo também o é a afirmacdo P(k+ 1). O principio de inducido matematica
permite concluir que a afirmagao P(n) ¢ verdadeira, para todo o n € N.




2. Em cada uma das alineas seguintes diga, sem justificar, se a afirmacao feita é verdadeira ou
falsa.

(a) Para quaisquer inteiros a,b e ¢, se a | bc entao a | bou a | c.
(b) Para quaisquer a,b € Z\ {0}, se (a,b) = awo + byo, com g, yo € Z, entao (o, yo) = 1.

(c) Para quaisquer inteiros a e b, primos entre si, e qualquer nimero primo p,

(ab.p) = (a,p)(b,p) -

(a) A afirmacao é falsa. Por exemplo, 6 | 4 x 3 e 6 nao divide nem 4 nem 3.
(b) A afirmagao é verdadeira (exercicio resolvido numa aula prética).

(c) A afirmagio é verdadeira. Uma vez que (a,b) = 1, p ndo pode dividir simultaneamente a e
b. Ha assim 3 casos possiveis:

l.ptaeptd
Neste caso, porque p é primo, (a,p) = (b,p) = 1. Ainda por p ser primo,

ptaAptb=ptab= (abp) =1,

obtendo-se (ab, p) = (a,p)(b,p).

2. plaeptd
p|a= plabc portanto (ab,p) =p=px 1= (a,p)(b,p).

3. ptaepld
Este caso é analogo ao anterior.

Observacao: Na pergunta 2 ndo é necessaria qualquer justificagio. A cotagao (em valores) nesta
pergunta é atribuida mediante o nimero de respostas certas e respostas erradas, de acordo com a
tabela seguinte.

R (‘(‘r’(as\R. crradas 0 1 213
0 0 0]10]0
1 02101(0]|x
2 04103 |x|x
3 06 x |x|xX

A cscolha simultanca de duas opgoes numa alinca faz com que a resposta scja considerada crrada.




